

# “绣”出美丽城市新画卷

美丽汝州 王庆 摄

城市，让生活更美好。

迈进新时代，汝州城市面貌日新月异，目之所及焕然一新，市民生活质量大幅提升，宜居宜业幸福活力之城展现出亮丽姿态。

幸福是奋斗出来的。美好的城市，是市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记对城市治理工作重要论述的生动实践，是我市城市管理部门坚持以人民为中心，在细节上“绣花”心思、细微处下“绣花”功夫、细小处写“绣花”文章，以“绣花精神”提升城市品质的具体体现。

多年来，市城管执法局不断深化城市管理工作体制改革，提升城市管理规范化、精细化、智能化水平，全力营造干净、美丽、有序的城市环境，为全面建设社会主义现代化新汝州和宜居宜业幸福活力之城、打造有温度的幸福汝州贡献城市管理者的力量。



开展乡村振兴助农惠农工作

## 为民治城 “绣”出幸福生活

全面推行“洁净环卫”，提升精细化管理标准；静脉产业园固体废物综合处理项目正式投用；启动零星建筑垃圾收运工作，推进建筑垃圾分类收运体系建设；实施“厕所革命”，公共厕所数量从46座增加到125座，建设标准提升到标准化二类、一类及部分旅游3A级；推进停车设施建设，新建停车场55座，施划路内临时停车位12607个，非机动车位9275个；严格查处违法建设，累计拆除违法建设面积47.1万平方米；坚决打击红三（四）轮车非法营运，依法整治12101辆……

如今的汝州干净整洁的道路和人行道“无缝衔接”，路边与周围环境融为一体的公厕，既智能又干净；路旁的空调纷纷穿上彩色“防护服”；节假日商业区的店铺热闹有序；路面破损随手上传，及时解决；全天不见拖拉机黑渣土车穿城呼啸而过；道路两侧的宠物公厕袖珍萌动，遛狗牵绳成为新常态……

市城管执法局深入推进城市管理体制改革，坚持以人民为中心的发展理念，从群众身边小事抓起，用“绣花”功夫精细管理城市，坚持“一切已经影响或可能危害群众的事，再小都必须解决”的工作理念，着力为群众办实事、解难题。

为方便市民出行，该局积极开展人行道畅通工程，重点在市商圈、大型超市及医院周边区域采取拆除护栏、硬化隔离、施划标线等方式，新增人行通道2100米，修改变更不合理盲道1800米，安装U型交通护栏222个，设置各类标识牌118个，保证人行道畅通。同时，在居民聚集区、主次干道与背街小巷交叉口施划禁停标线、警示黄线和消防通道280处32000米，有效减少因路口停放车辆造成视觉盲区所引发的交通事故。在主次干道、背街小巷实施“拆除废弃线杆”“螺丝戴帽”行动，累计拆除废弃线杆176根，对路灯杆等市政设施裸露螺丝安装塑料“安全帽”13560个，切割拆除公共道路上各类废弃裸露螺丝桩和破旧减速带4128处。实施安全岛路缘石落差改造行动，累计完成29个安全岛54个出入口路缘石落差改造，修复人行道破损路面11207.87平方米，保障了市民安全出行。

为解决城区停车难问题，该局积极协调城区各街道办事处利用集体空闲地、拆迁地高标准改建停车场，全市共建设停车场63处，可提供车位9397个；施划如厕临时车位、残疾人车位、女士专用车位、快递小哥专用车位等便民车位1025个，施划各类消防通道、路口警示标线22433.7米；推进新能源汽车充电项目建设，在城垣路与建设路交叉口西南角建设了第一个新能源汽车充电站。

为解决校园周边上下学时段交通拥堵问题，在校园周边施划接送学生专用的“熊猫车位”和教师专用“园丁车位”193个；创新设置学生家长等待区、绿化带安全通道及方便学生由人行道通往“熊猫车位”的道牙护栏安全门，摆放隔离花箱141组680米，安装学生非机动车停车位615米。



女子综合执法队义务为临街商户熨烫褶皱国旗



治理后的广成路人行道 陈晶 摄



施划接送学生熊猫专用车位



醒目的黄色非机动车位螺旋停车位 陈晶 摄



温情执法让城市更有温度

## 为民服务 “绣”出城市品质

“志不求易者成，事不避难者进。”近年来，市城管执法局奋发有为，不舍寸功，在“细”中抓落实，全力推动城市“面子”“里子”俱进、“颜值”“素质”齐升，以“赶考”姿态，打造文明城市品牌。

为解决好流动商贩占道问题，按照“政府搭台、市场运作、群众受益”模式，采取“一市一景”思路，高标准设立了洗耳河夜市、城垣路夜市、望嵩路夜市、建设路夜市、城北夜市和向阳西路夜市6个餐饮夜市113个摊位；依托阿里巴巴集

团强大的技术平台资源和汝州的区位优势，合作共建了全国首个数字化便民夜市，探索形成可复制、可推广的汝州“夜市经济”发展新模式；助力乡村振兴，在火车站广场设置扶贫产品展销中心，采取押金+“零租金”模式，打造“乡村振兴”产品展销平台，设置“展销车厢”6间，共经营来自6个乡镇的128个商品种类；为流动商贩“安家”，规划设置菜摊、修鞋点等便民服务点4处，投入以小食类为主的密闭箱式流动便民服务车69辆，把城市的“丑点”变为“靓点”，既顾了城市的“面子”，又保了摊贩的“肚子”。

破解零星建筑垃圾“围城”困局，全面取缔三轮车、拖拉机违规运输渣土车，优先保障原三四轮渣土车车主生计，鼓励原三轮车、拖拉机车主购买新式零星建筑垃圾运输车从事清运工作，使其更好地开展零星建筑垃圾清运，目前共投入新式零星建筑垃圾清运车47辆，163辆渣土车安装GPS定位系统，确保城区及周边零星建筑垃圾无乱倾倒现象。

为改善城市环境，该局大力开展“城市清洁行动”，定期对城区主次干道、背街小巷等进行冲洗，减少道路扬尘污染；对城市油烟污染问题，在加强日常检查的同时加快推进油烟在线监控系统安装，全市城区餐饮服务行业安装油烟净化设备1075家，油烟净化设备安装率100%，全市大型餐饮业安装油烟在线监测设备51家，圆满完成了省、平顶山市下达的任务；开展餐厨垃圾集中收运处置工作，设置餐厨垃圾收集点位108个，放置专用收集桶420个，签订餐厨垃圾清运协议790份，已集中无害化处理餐厨垃圾1896吨。

## 为民解忧 “绣”出城市温度

些许小事连着偌大民生。干好城市管理工作的出发点和落脚点就是要让群众满意，从小处着手，不断满足群众需求。

针对市区养犬秩序混乱、大型犬只伤人现象，市城管执法局开展文明养犬管理，捕捉收容无主流浪犬只992只，开展“爱心领养”活动，认领、认养犬只728只；建设宠物公厕52座，设立“宠物饮水点”26处，大幅度降低了宠物随地排便现象，最大限度方便市民遛养宠物。

为消除安全隐患，坚定落实“铁拳行动”，该局组织拆除存在安全隐患的遮挡窗户门头牌匾、楼顶广告字、大型户外广告塔810处；规范整治沿街门店落地空调外机，安装空调

外机PC板格栅，全市19条主次干道、45条背街小巷2598台空调外机已全部安装格栅。

开展助农惠农工作，邀请315家商户搭建产销平台，为7家商户颁发“爱心饭店”荣誉奖牌，“一对一”结对帮扶流动摊贩136户，帮助售卖自产、滞销果蔬80530斤，助力乡村振兴。

对群众反映强烈的噪声扰民问题，市城管执法局开展集中整治行动，在市区主要游园、广场安装健身、娱乐活动提示牌13个，定时、定点、限音量规范广场舞、健步走等易产生噪声的活动。

以“厕所革命”为契机，努力打造公厕如家服务，高标准管理市区126座公厕，免费配置厕纸、洗手液等公厕用品；为环卫工人提供爱心早餐、健康体检，为18名住院治疗的环卫工人及配偶发放就医补贴90332元，连续2年为26名考入大学的环卫工人子女发放奖学金166000元，切实提高环卫工人待遇。

为打造文明有序市容环境，在人流较大的路口、公交车站、街头游园等处安装新型不锈钢灭火器284个，吸烟亭3个，可容纳清扫工具的新型环卫便民座椅37处。

开展城市管理小卫士活动，连续3年在国庆节和春节期间义务为沿街商户熨烫国旗、贴春联，累计熨烫国旗3628面、张贴春联6798副，让城市管理变得更有“温度”。

“城市管理‘日日新’，生活一天更比一天好。”四通八达的路网、整洁雅致的街景、秀美亮丽的生态、便捷舒适的公共设施……目之所及，风景如画，汝州这座幸福之城的一点一滴，都传递着人民至上的温度，都印着汝州逐梦前行的铿锵足迹。生活在汝州的人们无不发出由衷的感叹，环境变美了，设施完善了，这种获得感和幸福感看得见、摸得着。

融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王丹涛  
(图片除署名外均为李晓伟、王丹涛摄)

宜居宜业幸福活力之城 牛红雨 摄